Управление по образованию Минского районного исполнительного комитета

Государственное учреждение образования «Луговослободская средняя школа»

Конкурс краеведческих работ «Уроженцы Пристоличья... Помним. Чтим. Гордимся», посвященный 75-летию Победы Советского народа в Великой Отечественной войне

Номинация «И будет вечной память»

«Мой дед - юный партизан Макаревич Дмитрий Александрович»

> Выполнил: Макаревич Тимофей, учащийся IX класса

Луговая Слобода, 2020

ВВЕДЕНИЕ

В нашей истории множество знаменательных дат и событий. Но одно из них проникло в судьбу каждого города, улицы, семьи. Это событие - Великая Отечественная война. Она молнией пронеслась над страной на рассвете 22 июня 1941 года. Об этом написано тысячи книг, снято множество фильмов, написано миллион картин. Однако же, все это не сможет дополнить того, что унесли с собой наши деды и прадеды.

Кому-то повезло в большей степени, и кто-то вернулся с войны, а кому-то — меньше, и о них мы не смогли узнать ничего до сих пор. Те, кто вернулись с войны, повидали много, но только вот делятся неохотно. Делятся с грустью, робостью и даже с некоторой злостью.

Война радость только для тех, кто на ней может нажиться. А мы.....увы, нам, молодому поколению уже сложно представить, что такое война. Слово «война» окутано для нас некой романтичной дымкой, наполнено отвагой и бесстрашием.

У всех людей свои ценности в жизни. Профессиональный успех, материальные блага. Но есть одна ценность, которая не потеряет свою суть никогда - семья. У каждой семьи своя история. И так же, как и миллионы других семей в Беларуси, она связана с историей Великой Отечественной войны. Исторические события совершаются людьми, а становление личности каждого человека происходит в семье. И нельзя не согласиться с тем, что именно семья является частичкой общества, частью целого народа, частью страны.

В своей исследовательской работе я расскажу о судьбе моего дедушки. Дедушка не получил звание Героя, но я считаю его таковым. Героями можно назвать каждого, от мала до велика, кто сражался за свою Родину, кто жил в то страшное время. Ведь именно они выиграли эту страшную войну, и освободили страну и всю Европу от нацистских захватчиков. Страна потеряла около 30 млн. своих сынов и дочерей. Мы помним и скорбим о всех, кто сражались на фронте, в партизанских отрядах, кого фашисты сгноили в своих концлагерях, кто порой ценой собственной жизни добывал различные сведения в тылу врага, кто перенес блокадные дни. Выросло уже не одно поколение, изменилось многое в нашей жизни. Ветеранов становится все меньше и меньше с каждым годом. Идет время. Текут дни истории. Люди меняются, меняются представления о прошлом, о событиях прошлого века. Мы смотрим на события прошлого века новыми глазами, не теми, что смотрели наши мамы и папы, бабушки и дедушки. Но главное для нас — не вычеркнуть из памяти то, что было.

Последние годы вновь стал поднимать голову нацизм, об этом говорят события. Появляются попытки переписать нашу историю, а убийц и предателей возводят в ранг «героев». Оценить то, что происходит сегодня можно лишь тогда, когда мы будем хорошо знать наше прошлое.



Поэтому мы должны знать историю, помнить всех поименно, кто сохранил нашу землю от захватчиков и уметь противостоять проявлениям фашизма.

Предметом изучения работы являются личные архивы семьи, материалы по участию моего деда, Макаревича Дмитрия Александровича в деятельности 2-ой партизанской бригады им. Героя Советского Союза Заслонова.

Объект моего исследования – жизненный и боевой путь Макаревича Дмитрия Александровича.

Цель исследования изучить биографию моего деда Макаревича Дмитрия Александровича и историю его боевого пути.

Для достижения указанной цели я поставил следующие задачи:

- 1. Изучить семейный архив.
- 2. Систематизировать, имеющуюся информацию о жизни и военном пути Макаревича Д.А.
- 3. Задействовать архивные материалы для определения дополнительных сведений.

Методы исследования:

- поиск исторических документов в Национальном архиве Республики Беларусь и работа с ними;
- посещение музея Великой Отечественной войны, Линии Сталина;
- просмотр документальных фильмов и видео о танке БТ-7;
- изучение семейного архива;
- работа с архивными документами.

Практическая значимость: побудить интерес к истории своей семьи у современного поколения. Использовать на внеклассных мероприятиях, на уроках истории и обществоведения.

В своем исследовании я постараюсь проверить свое предположение: изучение истории Великой Отечественной войны, участия в ней родственников повысит уровень патриотизма и грамотности молодежи, будет способствовать формированию духовных ценностей и способности противостоять зарождению и проявлениям фашизма.



ГЛАВА 1. КОГДА НАЧАЛАСЬ ВОЙНА....

Летом 1924 года в деревне Шибеки Витебской области родился мальчик, которого назвали Дмитрием. Этим мальчиком был мой дедушка Дмитрий Александрович. Мать — Макаревич Елена Исаковна, отец — Макаревич Александр Тихонович. В семье было двенадцать детей.

В 1932 году Дмитрий пошел в первый класс Шибекской средней школы, основанной в 1927 году. С 1940 года член ВЛКСМ, секретарь комсомольской организации.

В 1941 году началась война, Дмитрий окончил 9 классов. Старшие братья Василий и Сергей ушли на фронт. Сестра Лидия была увезена в Германию на принудительные работы в город Штецин. Восемь младших детей остались дома.

Из воспоминаний Дмитрия Макаревича:

«Вместе с друзьями: Бондаревым Петром, Семеняко Николаем часто ходили в лес, встречались с отступающими частями Красной Армии. Собирали у населения хлеб, соль, табак, одежду и носили в лес. Уговорили отца Александра Тихоновича, и ближайшего соседа Бурдо Афанасия провести попавших в окружение бойцов через линию фронта глухими лесными тропами. Отец хорошо знал близлежайшие леса, т.к. работал в лесничестве до начала Великой Отечественной войны. С Бондаревым Петром собирали оружие и боеприпасы, оставленные отступавшими частями Красной Армии. Возле деревни Комяки в лесу немецкие самолеты подбили три автомашины с оружием и боеприпасами и две автомашины с продовольствием. Вместе с Бондаревым Петром, Филиповичем Анатолием и Семеняко Николаем — оказали помощь раненому шоферу — доставили его в д. Шибеки, и отец Филиповича Анатолия — фельшер — лечил его. После Великой Отечественной войны приезжал в деревню поблагодарить за то, что спасли его.

Часть боеприпасов мы упрятали в окопы и засыпали мусором и хворостом. Позже передали партизанам.

С приходом оккупантов был разграблен магазин и сельский совет в деревне. Я, подобрал печать и штамп Шибекского сельского совета, которые потом пригодились, чтобы оформлять справки оставшимся в окружении бойцам. Некоторые из них пробирались за линию фронта, некоторые оставались жить в оккупированной местности и занимались разным ремеслом (сапожники, бондари, грабари и др.) Потом многие ушли в партизаны».

Среди, спасенных дедушкой, был и будущий комиссар партизанского отряда Балашов Гавриил Григорьевич, который организовал отряд им. Лазо бригады им. Константина Заслонова.

Из воспоминаний Дмитрия Макаревича:

«Оккупанты установили свою власть в деревне Шибеки: на месте



сельского совета создали волостное управление: Василенок Федор – волостной староста, Кашпар Петр – писарь, Пронжило Харитон – судья.

Выданные «окруженцам» справки со штампом и печатью Шибекского сельсовета частично были обнаружены фашистскими холуями. Кашпар и Пронжило вызвали в волостное управление, под угрозой смерти потребовали сдать печать и штамп. Так «помогатые немецкие прислужники» засекли первые мои шаги по оказанию помощи советским людям».

Все подростки в деревне, в том числе и Дмитрий Макаревич, мечтали попасть в отряд. Но таких молодых ребят не брали. А вот когда партизаны узнали, что у Дмитрия и его друзей есть припрятанное оружие, то взяли с радостью.

Возле деревни Шибеки в болоте застрял танк БТ-7, при отступлении советских войск. Ребята достали из него пулемет и несколько дисков. Трясина к тому времени почти засосала машину. Понимая то, что они могут не выбраться, все же рискнули, тем самым обеспечили себе и родным защиту.

После войны этот танк поисковики достали из болота, восстановили и сейчас он на полном ходу, принимает участие в параде 9 мая, находится на Линии Сталина. Место, где находился танк, поисковикам показал мой дедушка, Макаревич Д. А. Канал ОНТ снял об этом фильм.

Когда партизаны обстреляли в лесу немецкую автомашину с картофелем на дороге Шибеки-Тюльпин, то Бондарев Петр, Семеняко Николай и Макаревич Дмитрий, подкравшись, открыли бензобак, облили машину и подожгли. Немцы же устроили засаду и, если сразу не заметили подкравшихся к машине ребят, то позже открыли бешенную стрельбу. Только благодаря канаве вдоль дороги, заросшей кустарником, удалось спастись.

ГЛАВА 2. В ДАЛЕКОМ 1942 И ПОСЛЕ ВОЙНЫ

Неспокойно было в марте 1942 в Сенненско-Оршанской зоне. Являясь ближним тылом 2-й немецкой танковой армии на ее правом фланге, эта зона также была насыщена регулярными войсками, полицейскими гарнизонами. В условиях смертельной опасности, нависшей над жителями Сенненско-Оршанской зоны в 1942 году, была организованна бригада имени Заслонова, для защиты жителей от немецких захватчиков.

Период, в котором организационно оформлялась 2-я партизанская бригада им. Героя Советского Союза Заслонова, характерен массовым ростом партизанских соединений, активизацией их действий на тактически новых основах. Перед партизанскими соединениями возникла возможность решать боевые задачи более крупного масштаба – от диверсионных действий отдельных групп до уничтожения крупных пунктов противника. Одним из самых основных условий выполнения боевых задач партизанскими



соединениями, в тактически сложных условиях вражеского тыла, явилась организация гибкого боевого управления. Решением этого вопроса и было возникновение новой самостоятельной единицы 2-й партизанской бригады им. Героя Советского Союза Заслонова. В районе, в котором начала свои действия бригада, с момента оккупации его немецкими захватчиками, противником был организован грабеж населения, - изъятие скота и сельскохозяйственных продуктов питания, сопровождающийся репрессиями по отношению к мирному населению. Боевые успехи партизан в борьбе против фашистских захватчиков привлекают мирное население к активной помощи партизанам и вступлению в их ряды. Политическая обстановка в районе резко сложилась в пользу партизан, партизанские отряды обогатились местного населения, подпольными связных ИЗ диверсионноосведомительными группами в расположении вражеских гарнизонов.

В дальнейшем 2-я партизанская бригада им. Героя Советского Союза Заслонова, образовывает партизанский отряд имени Лазо, так как количество людей, готовых защищать свою родину с каждым разом становилось все больше. Именно в этом отряде воевал Макаревич Дмитрий Александрович.

Из воспоминаний Балашова Гавриила:

«Как бывший комиссар партизанского отряда имени Лазо бригады героя Советского Союза К. С. Заслонова, знаю Дмитрия Макаревича, проживающего: Витебская область, Оршанский район, деревня Шибеки. Где мне пришлось лечить раны, а окрепнув, организовать группу из бывших военнопленных и местной молодежи для ухода в партизаны. Но, прежде чем уйти, надо было решить основной вопрос оружия, а у нас его было, только 2 винтовки. И вот однажды комсомолец Иван Бондарев, рассказал у кого можно достать оружие. Это у его младшего брата Пети и его лучшего друга Дмитрия, и что у них имеется тайник, в котором находится танковый пулемет, винтовки, патроны и гранаты. Но мне они его не дают, заявляя, что придет время – самим понадобится. Меня такая душевная радость охватила за этих юношей, которые не испугались строгих фашистских приказов, а ходили по полю боя, снимали с танков пулеметы, собирали винтовки, патроны, гранаты и готовились бить фашистов и их приспешников в тылу врага. И тогда у меня еще крепче зародилась мысль, что не сломить фашистам воли советских людей, если юноши поднимаются и готовятся бить фашистскую нечисть. Делать было нечего, оружие есть, но оно лежит в неизвестном для меня тайнике и в фашистов не стреляет. Нужна обязательная встреча с Петей и Димой. И вот однажды такая встреча состоялась, не сразу ребята признались, что оно у них есть, и правильно делали, ибо время такое опасное и вдруг их выдадут. Впоследствии заявили, что оружие у них есть, но потребуется самим. Я их заверил, когда они прибудут в партизаны, я их всегда приму и обеспечу оружием, какое они пожелают. И ребята согласились.»

С помощью связных Бондарев Петр, Макаревич Дмитрий, Семеняко



Николай, Василенок Тамара, Хрипач Татьяна, Богомогльский Федор, партизаны захватили и обезоружили полицаев, охранявших Шибекское волостное управление. Семьи связных не пострадали, оставались вне подозрения. Но самим ребятам оставаться дома было уже нельзя. Чтобы спасти семьи, разработали такой план: в одну ночь (по договоренности с партизанами отряда им. Лазо), ребята вышли на патрульную службу вместе с полицаями. Партизаны провели операцию — напали на полицаев. И выглядело так, как будто партизаны захватили ребят вместе с полицаями и насильно увели с собой.

Из воспоминаний Балашова Гавриила:

«В последствии я свое обещание выполнил. Когда они пришли в партизанский отряд, я их обеспечил обещанным оружием, и они являлись одними из лучших дисциплинированных, боевых партизан. Часто сами приходили в штаб и сами просили, чтобы послали их на боевое задание. И не один фашист и полицай нашли себе могилу от этих юношей.»

В отряде имени Лазо 2-й Заслоновской бригады Дмитрий Макаревич был рядовым пулеметного расчета.

Из воспоминаний Дмитрия Макаревича:

«Посылали на задания по заготовке продуктов. Ходил на задания с подрывниками на большак Бочейково-Лепель. Участвовал в разгроме немецких гарнизонов Трубоносы, Бочейково, Черцы, Чашники, Алексиничи, а также в засадах на обозы немцев и полицаев. С группой 12 человек под руководством командира роты Зайцева участвовал в засаде на большаке Немойта — Морозовка, где уничтожили 5 полицаев, 3 лошади, захватили 3 повозки с лошадьми, 2 автомата, 3 карабина. От командования получили благодарность. Ходил на боевое задание — «взять языка». Группа из 7 человек.

В деревне Алексиничи мы укрылись за печами, оставшимися после пожара. Связные сообщили, что впереди колонны фашистов на расстоянии 200-300 метров идут два их разведчика. Первого мы захватили, обезоружили, а второй немецкий разведчик дал сигнальный выстрел, колонна стала разворачиваться, приняла боевой порядок, открыли огонь. Мы успели уйти в лес, благополучно добрались до штаба, сдали «языка». Перед строем группе была объявлена благодарность и три дня отдыха».

В мае 1944 года — началась блокада. Отряд имени Лазо был окружен. С большими потерями во время прорыва большака Бочейково-Лепель часть отряда вышла из окружения. Сформировали роту под командованием офицера Зайцева Леонида. Немцы, имея большой перевес в технике и количественном составе карателей, решили покончить с партизанами. Командование партизан, нескольких бригад объединилось, и решено было действовать тактикой маневра и обороны. Утром 4 июня 1944 года был дан приказ занять оборону в районе деревни Лютец. Немцев подпустили на близкое расстояние и открыли ураганный огонь. Пулеметный расчет в



составе Дубовца Ивана, его сына Дубовца Леонида и Макаревича Дмитрия держали оборону крайними левого фланга. Силы были далеко не равны. Враг атаковал танкетками и самолетами. Партизанам пришлось отступить.

В этом бою погиб Дубовец Леня, а Дмитрия Макаревича ранило в правое плечо пулей крупнокалиберного пулемета. С другим раненым партизанами успели скрыться от преследующих карателей в болоте.

Из воспоминаний Дмитрия Макаревича:

«Питались болотной травой, зелеными ягодами. Нашли жестяную банку, в которой варили лягушек. У нас чудом уцелела зажигалка. Там мы оставались несколько дней, пока нас подобрали наши. С большим трудом, без медицинской помощи, голодные отходили мы к реке Жартай, чтобы на плоту отплыть в расположение бригады «За Советскую Белоруссию», к озеру Палик, где мне и другим раненым была оказана медицинская помощь в партизанском лазарете. Кровь из раны уже не шла, там кишели черви. Когда расстегнули ремень, сгустки вонючей крови выпали из-под рубашки, и я потерял сознание. Через несколько дней врач сказал мне: «Ты чудом выжил, хотя был безнадежен». Отправили в эвакогоспиталь. 15 ноября 1944 года выписан из эвакогоспиталя и признан негодным к военной службе. Долечивался дома.»

Из воспоминаний Дмитрия Макаревича:

«Мой отец, расспросив оставшихся в живых партизан, узнал, что, я якобы попал под обстрел и погиб. Отец поехал на место предполагаемого сбора отряда, нашел похожего на меня мертвого партизана, привез домой и похоронил. Родные справили по мне поминки, оплакали. Из госпиталя я написал домой несколько писем, но ни одно из них не дошло до адресата. Домой из госпиталя, а лечился я в Сибири, ехал поездом более месяца. Доехав до Орши, пешком пошел в Смольяны. Было воскресенье. В Смольянах мне сказали, что на богослужение в церковь пришли женщины из моей деревни. Подойдя поближе, я увидел свою маму. Я окликнул мать: «Здравствуй, мама». Она посмотрела на меня, быстро перекрестилась и повернулась уходить. Ошеломленный, я закричал: «Мама, ты что, меня не узнала?» Мать часто-часто заморгала, и упала в обморок. Женщины привели ее в чувство, она начала меня обнимать и целовать, причитая: «Сыночек мой, мы же тебя похоронили, а сегодня я поставила свечку за упокой твоей души». В деревне все собрались посмотреть на чудо – воскрешение из мертвых. Вот так получилось, что я как бы дважды родился.»

Комсомольский билет Макаревича Д. при ранении был залит кровью. В 1945 году Оршанский райком комсомола заменил билет на новый.

В 1945 году мой дедушка поступил на подготовительные курсы при Минском педагогическом институте. С 1946 студент физмата.

В 1947 году умер Макаревич Александр Тихонович, отец моего дедушки, а в семье оставалось еще семь несовершеннолетних детей. Материальной помощи из дома ждать нечего в трудное послевоенное время,



а наоборот, надо помогать семье. Поэтому Макаревич Д. А. перевелся в Молодечненский учительский институт, окончив который приехал работать в Шибекскую школу учителем физики и математики, где отработал 44 года.

С 1954 года Макаревич Д.А., член КПСС, неосвобожденный секретарь парторганизации при колхозе «Красное объединение».

Из воспоминаний Дмитрия Макаревича:

«Мне в жизни повезло в Шибекской школе учился с 1 по 9 класс и проработал в ней всю свою трудовую жизнь:

- с 1948 года учитель физики и математики;
- с 1954 по 1957 год завуч школы;
- с 1957 по 1971 годы директор школы;
- с 1971 по 1992 год учитель физики и математики.

В этой же школе учились все пятеро моих детей. Позже получили высшее образование».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В завершении моего исследования я понял, что, изучая историю моей семьи, ближе и понятнее становятся события далеких военных лет. Мне кажется, что история складывается из судеб простых людей – в годы войны солдат. Мы должны всегда помнить, какой ценой досталась победа нашей страны. Для меня очень ценным оказалось изучение важных архивных документов, потому что я узнал о некоторых фактах боевого пути 2-ой партизанской бригады им. Героя Советского Союза Заслонова и моего дедушки Макаревича Дмитрия Александровича. Уйдя в партизанский отряд,

совсем молодым он внес свой вклад в Великую Победу великого народа нашей Родины.

Возможно, через много лет кто-то вновь вернётся к теме Великой Отечественной войны. Но они смогут восстановить события, только по документам и мемуарам. Это будет потом.... А сейчас нужно чтить память о погибших, хранить и передавать её своим внукам. Это детям есть наша благодарность их мужеству, верности Родине. Разными они были, защитники Отечества, но объединяло их чувство любви к родной земле, долга перед следующими поколениями. Это чувство они завещали нам.

К сожалению, я не смог восстановить более подробные боевые события моего деда,

Harpagnel Asson.

Harpagnel Asson.

Franco at, como omercos o Merapelar Dennyca bernangela.

Franco at, como omercos o Merapelar Dennyca bernangela.

Franco at como a major m. Le grace I acc.

Ingon great 1924 Songuero acce I acc.

Ingo pro songuero acce I acco conseguero d'estato acce (cg. 2009).

Interior se para con a co accepçuero d'estato acce (cg. 2009).

Interior acce para con a co accepçuero d'estato acce (cg. 2009).

Interior acce para con acce in acco accepçuero d'estato accepçuero (como accepto a

так как дед давно умер, а мой отец не может вспомнить все рассказы своего



отца.

Этой работой я отдаю дань памяти своему деду и всем солдатам, которые отдали жизнь за свою Родину. Надеюсь, что и другие ребята, которые услышат эту историю, захотят узнать о подвигах, благородстве или о других важных делах своих предков. Ведь без истории нет будущего.

Мой дедушка за неполные 2 года участия в боевых действиях в составе отряда имени Лазо 2-й Заслоновской бригады был ранен, неоднократно спасал жизнь своим товарищам, защищал свою семью и родину от немецких захватчиков. За мужество и отвагу, проявленную в годы Великой Отечественной войны, был награжден медалью «Партизану Отечественной войны» II степени, медалью «За отвагу», Орденом отечественной войны II степени.









